

# 大运河畔激荡兴武乐章

## ——南乐县元村镇加强新时代党管武装工作纪实

这里是一方红色的热土,素有拥军尚武、保家卫国的传统,是开国少将铁瑛、郭宝珊的故乡;

这里是一方经济发展的沃土,是全国最大的空气压力容器(空气炮)生产研发基地和豫北地区最大的服装加工基地;

这里是一方生态宜居的净土,是国家级生态乡镇(全国生态优美小城镇)、河南省卫生乡镇;

这里就是南乐县元村镇。



元村镇位于两省三县交界处,距南乐县城12公里,在隋唐大运河(卫河)右岸,辖18个行政村5.6万人口,共有普通民兵1500人、预备役412人、民兵应急队伍12支952人。近年来,元村镇认真贯彻落实上级党管武装工作系列决策部署,积极探索新时代党管武装工作新途径,在传承中创新、在务实中发展,有力提升了党管武装工作质效。2022年7月,元村镇武装工作在全市基层武装工作规范化建设达标“大排名”及“五星基层武装部”建设工作中居全市第一;2023年2月,被省委、省政府、省军区命名为“2022年度河南省基层建设先进单位”,是全市唯一获此表彰的乡镇。2023年5月,全市基层武装工作现场会在元村镇召开,全市基层武装部部长培训班全体学员到元村镇实地参观考察,濮阳军分区大校司令员李本涛等市领导对元村镇的党管武装工作给予了充分肯定和高度评价,镇党委书记管国强代表镇党委在濮阳市2023年专武干部集训交流大会上作典型发言。

“部、站、中心合一”的场所。一方面,在完善体系上安人心、在落实政策上稳人心、在提升服务上暖人心,提供从入伍到退役“一站式服务”,打通了便民服务“最后一公里”。另一方面,通过统筹建设人武、应急、消防、退役军人服务等部门器材仓库,推进人员统管,将资源整合利用,真正实现了1+1+1>3的效果,达到了打造一个家、汇聚一片情、凝聚一股力的效果。二是规范提升软硬件。投资15万元,按照基层人武部“三室一库”、应急器材库、国防教育宣传廊等硬件,配齐枪发抓捕网、安检工具箱、救生索抛器等装备物资,各类场所均达到硬件设施规范化、资料管理信息化、民兵工作制度化要求,确保了应急和战时的后勤保障有力。三是完善管理机制。研究制订综合考评机制,全面客观评价基层民兵营建设年度工作,奖优惩劣,带动了基层民兵营的规范化和青年民兵之家建设,调动了基层干部和民兵做好武装工作的热情和干劲。

军人提供就业岗位48个,让他们在创业路上感受到军人身份带来的荣誉感、获得感,增进他们对群众的感情、对组织的信赖。三是注重从精神层面关爱退役军人。组织开展《难忘峥嵘岁月》退役军人回忆录撰写工作,对辖区1064名退役人员信息进行普查登记;组织教师、大学生志愿者112人,对筛选出的96名典型退役军人代表进行现场采访,深入挖掘其非凡经历和感人事迹,撰写回忆录。为退役军人编写回忆录是关爱退役军人的探索与尝试,也是对退役军人的精神慰藉,妥善化解了涉军群体的各类矛盾纠纷。镇党委每年组织召开退役军人座谈会,为参军50周年的退役军人颁发荣誉证书和奖品;每年组织70岁以上的退役军人约200人进行体检,实现连续6年涉军群体零上访。2022年2月,元村镇退役军人服务站被评为省级“枫桥式”示范型退役军人服务站。今年建军节,元村镇组织开展“十佳好军嫂”评选,成立爱国拥军志愿者联合会,广泛动员社会各界开展“双拥”活动,形成基层党委强力主导、服务体系强力作为、社会力量广泛参与的“双拥”工作新局面。

### 强化党管武装责任意识 在“管”武装上下功夫

党管武装是我党在领导革命和建设过程中创造和发展起来的重要制度成果。近年来,元村镇委高度重视,提高思想站位,强化理论武装,用习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想武装头脑,压实党管武装责任,把武装工作作为一项严肃的政治任务来抓,切实做到管方向、抓根本、议大事、解难题。一是坚持党管武装思想不动摇。镇党委书记主动落实“第一责任人”职责,每季度召开党委会、专题会对党管武装工作进行研究部署,及时调度党管武装工作开展情况,做到重要工作率先部署、重大问题率先拍板、重大活动率先参与。二是坚持健全机制不放松。各村党支部书记兼任村民连指导员,将党管武装工作列入年度工作计划,并把武装工作纳入村目标管理考核范畴,将各村民兵建设工作纳入村党支部书记年底述职范畴,把国防后备力量建设工作经费纳入全镇年度财政预算,坚持中心工作与党管武装工作统筹安排、协调推进,确保将党管武装工作落到实处。三是配强过硬专武干部。专武干部是基层武装工作的直接组织者、实施者,必须建强用好。该镇始终把专武干部队伍建设作为一项战略任务来抓,高度重视专武人才的选配、培训和管理,坚持从部队专业人员中选配基层武装干部,现有部长、干事各1名,做到了专武干部配备齐全、素质优良。在去年的征兵工作中,点对点宣传、面对面发动,精准输送优质兵员5名,圆满完成征兵任务。元村镇人武部先后被濮阳军分区、南乐县人武部授予“先进基层武装部”“征兵工作先进单位”“先进民兵连”等荣誉称号。2017年以来,该镇党委书记连年被评为“党管武装工作好书记”。

### 突出基层武装建设重点 在“强”武装上做文章

抓阵地,强化装备建设。一是高标准建设办公场所。镇党委、镇政府在人力、物力、财力上给予大力支持,2022年6月,镇人武部为主阵地,建设了镇人武部、退役军人服务站、消防安全服务中心

抓整组,提升队伍素质。一是编实编强队伍。该镇以民兵整组为契机,把政治思想好、身体健康、年龄较轻、有一定文化知识、军事素质高和热爱民兵工作的人员选拔到民兵组织中来,按照“平战结合、一队多用、一专多能”的要求,实行模块化编组,确保关键时刻召得来、拉得出,切实提高整组工作质量。今年以来,该镇共编建民兵应急队伍12支952人,其中镇级民兵营1支322人、应急救援排1支30人、普通民兵连5支470人、普通民兵排5支130人。二是强化基层民兵素质。紧紧围绕当前民兵队伍和专武干部队伍建设情况,着力提升能力素质,精心组织,科学谋划,通过法规学习、业务辅导授课、工作经验交流、业务培训测试、观看保密警示教育片等方式进行学习教育,不断增强学习教育的灵活性、针对性和实效性。2022年2月,该镇组织退役军人及现役军人家属观看红色电影《长津湖之水门桥》。同时,积极参加县人武部组织的训练,坚持把业务培训作为提升工作能力、改进工作作风、展示个人能力素质的平台。

抓“双拥”,赓续优良传统。一是营造拥军浓厚氛围。该镇在18个行政村开设固定宣传栏,定期公示现役军人报国立功受奖和退役军人回乡创业富民典型;成立军人家庭志愿服务队,在军人家庭墙上张贴志愿者联系方式,遇到“急难愁盼”问题,由志愿者上门纾解帮办;每逢传统节日、重大纪念活动,镇村干部入户走访,了解生产生活情况,帮助解决“急难愁盼”问题,把党和政府的关心关怀送进门、送到人。今年以来,该镇为一线官兵纾困解难16人次,确保了军人安心服役、军属安心生产。坚持军地联合送喜报传统,让乡亲“共享军功、见证荣耀”,共送喜报6人。镇党委、镇政府帮助蔡庄村贫困户现役军人王飞驰家庭顺利脱贫,解除了王飞驰服役期间的后顾之忧,在全镇营造了浓厚的爱国拥军、爱民奉献社会氛围。今年以来,该镇为军烈属家庭做好事、解难事、办实事23件。二是助力民兵和退役军人就业。加大从民兵和退役军人中选拔村“两委”干部的力度,让民兵和退役军人施展才华有舞台、成长进步有平台,全镇143名村“两委”干部中有21名退役军人,占比15%。同时,积极协调人社部门开展“定向式”“定岗式”“订单式”的教育培训模式,提升民兵和退役军人职业技能水平,拓宽创业就业路径,为民兵和退役

军人提供就业岗位48个,让他们在创业路上感受到军人身份带来的荣誉感、获得感,增进他们对群众的感情、对组织的信赖。三是注重从精神层面关爱退役军人。组织开展《难忘峥嵘岁月》退役军人回忆录撰写工作,对辖区1064名退役人员信息进行普查登记;组织教师、大学生志愿者112人,对筛选出的96名典型退役军人代表进行现场采访,深入挖掘其非凡经历和感人事迹,撰写回忆录。为退役军人编写回忆录是关爱退役军人的探索与尝试,也是对退役军人的精神慰藉,妥善化解了涉军群体的各类矛盾纠纷。镇党委每年组织召开退役军人座谈会,为参军50周年的退役军人颁发荣誉证书和奖品;每年组织70岁以上的退役军人约200人进行体检,实现连续6年涉军群体零上访。2022年2月,元村镇退役军人服务站被评为省级“枫桥式”示范型退役军人服务站。今年建军节,元村镇组织开展“十佳好军嫂”评选,成立爱国拥军志愿者联合会,广泛动员社会各界开展“双拥”活动,形成基层党委强力主导、服务体系强力作为、社会力量广泛参与的“双拥”工作新局面。

### 充分发挥基层民兵作用 在“用”武装上见成效

该镇围绕党政中心工作,积极组织民兵参与经济建设和维稳工作,充分发挥了民兵的“突击队”作用。一是选树了一批先进典型。注重从广大民兵和退役军人中培树先进典型,突出挖掘群众身边的先进典型,选树了在防汛救灾、人居环境整治、疫情防控等重点工作中,舍小家为大家,坚守工作一线的先进退役军人——元村北街党支部书记何永强;荣获三等功的武警部队现役军人薛康龙。同时,大力宣传“最美退役军人”任周刚,带头致富“创业能手”王攀杰等典型,充分发挥典型引领作用,强化全方位、立体式宣传报道,让军人形象深入千家万户。二是发挥好民兵在急难险重任务中的“突击队”作用。充分发挥民兵应急连“平时服务,急时应急,战时应战”作用,2021年7月,面对70年一遇的卫河汛情,全体民兵闻“汛”而动,认真做好巡堤查险、积水排涝、紧急避险、联防联控等各项任务,共组织转移老弱病残户123名、修复冲毁道路30余处、农田排涝2万亩,用实际行动守护了5.6万人民群众的生命财产安全,涌现出全县最美退役军人任周刚、王攀杰等先进典型。疫情防控期间,18个村民连均组织成立“防疫突击队”,主动站岗执勤,为隔离人员送水、购物,受到群众一致好评。三是在乡村治理中争当先锋。充分发挥民兵来自群众、熟悉群众、联系群众的优势,聘请18名能力素质好、法治意识强、群众威望高的民兵网格员担任矛盾调解员,积极开展政策宣传、解读法律法规、传播文明新风,从源头上化解矛盾纠纷,解决群众实际困难,先后参与社会治理、文明创建、防汛抢险、处置突发事件等46件,化解各类矛盾纠纷140余件、代办群众事项600余件,真正实现矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位,有力推动了民兵建设高质量发展,大大提升了基层治理效益。元村镇总结出“三源”融合抓矛调、“三防”融合抓防范、“三治”融合抓治理的经验做法,成为南乐县社会治理现代化试点镇。

全媒体记者 王献伟 通讯员 苏社敏 姚旭东 文/图



## 声明

▲ 编号为 R410389916, 姓名为丁世正, 出生日期为2017年6月27日的出生医学证明不慎丢失, 声明作废。

▲ 河南省万通卓康建筑有限公司范县第一分公司的财务专用章不慎丢失, 声明作废。

▲ 王娜楠(身份证号: 41282519950508612X) 不慎将清丰县融汇实业有限公司开具的购房收据(收据编号: 0004439; 开具日期: 2020年11月28日; 金额: 18313元; 房号A-908)丢失, 声明作废。

▲ 编号为 H411565197, 姓名为马雨阳, 出生日期为2008年3月19日的出生医学证明不慎丢失, 声明作废。

## 注 销 告 白

濮阳县清河众农农业发展有限公司申请注销。

特此公告  
濮阳县清河众农农业发展有限公司  
2023年8月2号

本报仅对广告进行形式审查, 以上广告所产生的后果由刊登广告者本人(单位)承担。